

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander, Año VII. Número 2.331

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Sábado 28 de septiembre de 1901

Carlos M^o Conachy
DENTISTA
MUELLE, 34, 2.ª DERECHA

Dr. Santiuste Buega

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta de estas enfermedades en el Sanatorio del doctor Madrazo de diez y media á once y media de la mañana y de cinco á seis de la tarde, y en la calle de Wad-Ras (Plaza de la Libertad), 5, 2.ª, de once y media á una y 2.ª, seis y media á siete.

El Dr. Benet, médico y dentista, MUELLE, 14, 2.ª

Dr. González Tánago

Especialista en las enfermedades de la orina y de la piel.
Consulta los viernes y sábados, de 11 á 12. Alameda Primera, 2, 1.ª

CARTAS DE ITALIA

La reforma del Concordato entre España y el Vaticano

UN EMBAJADOR Y UN NUNCIO EN MOVIMIENTO

(De nuestra correspondencia particular)

Roma 24 de septiembre.

Son periodistas y periódicos españoles los que publicaron noticias oficiosas del Gobierno desmintiendo que el señor Sagasta había tratado ó tratara con el Vaticano de la modificación del Concordato; mas después, por otro telegrama, decían: «El Presidente del Consejo nombrará un sucesor en la embajada ante la Santa Sede al señor Pidal, si éste persiste en no querer negociar con el Papa la reforma del Concordato.»

Hace más de seis meses que se vienen propagando estas especies contradictorias á las que también se prestan los periódicos del Vaticano y se han anunciado y comentado diferentes veces las reclamaciones del señor Pidal y también se ha afirmado que si permanecía éste en su puesto era porque expresamente se lo había rogado el Papa.

¿Cuál es la verdadera historia de estas contradicciones? Pidal, conservador y católico, había sido nombrado, como saben los lectores de EL CANTÁBRICO, por el anterior Ministerio, embajador de España con una misión especial, que era la de procurar con el Vaticano un arreglo amistoso acerca de la rebaja del presupuesto de culto y clero que se acerca á cuarenta millones de pesetas, y que, modificando el Concordato vigente, permitiese al Estado hacer una economía de importancia.

Los Obispos que habían de ser más castigados con la rebaja, hicieron observar al Papa que aun cuando él es dueño de tratar y dirigir la política eclesiástica en el sentido que crea más conveniente, no puede, en cambio, comprometer los derechos de terceras personas que están separadas de tal política.

No faltaba tampoco quien creyera, en vista de la condiciones financieras por que atravesaba el Gobierno español, que éste podía limitar sus gastos de culto y clero como medida extraordinaria y provisional, sin necesidad de dar intervención en ella á la Santa Sede.

Mas no es este el pensamiento de España que tenia menester en el presente, dadas las condiciones de su presupuesto, de un arreglo sustancial y duradero, por lo que procuró la reforma del Concordato, dando así intervención al Vaticano en las medidas de Hacienda que se propone adoptar.

Las negociaciones se llevaron por mucho tiempo en medio de las dificultades de la diplomacia, sin hallar fórmula de avenencia; el asunto amenazaba producir perturbaciones por el disgusto que las pretensiones del Gobierno causarían en el clero, y en los círculos vaticanos se asegura que la Reina Regente rogó al Papa que interviniese en tan delicada cuestión.

Duraban todavía tan laboriosas negociaciones cuando se nombró embajador al señor Pidal, cuyo solo nombre era garantía de que se procuraría armonizar los intereses del clero y de la Iglesia con las necesidades del Estado y aquél aceptó el cargo, tanto más cuanto, que supo que al Papa había agradado de un modo especial su nombramiento.

Mas aún no había presentado sus credenciales, cuando la crisis ministerial elevó al poder al señor Sagasta, creando un conflicto al señor Pidal, que dudaba si cumplir la misión recibida del Gabinete dimisionario ó esperar nuevas instrucciones.

El nuevo Presidente del Consejo, que no quería crearse dificultades con una cuestión de tal naturaleza, ni dar armas contra él á sus adversarios políticos, confirmó el nombramiento del señor Pidal, reservándole el comunicarle el criterio del Gobierno acerca de la misión que le había llevado á Roma, acuerdos que agradaron al Vaticano, pues ya había presentado sus reclamaciones al Embajador, y de haberse desistido, las negociaciones posteriores por necesidad hubieran tenido un carácter de urgencia, y la cuestión de la reforma del Concordato se hubiese planteado de un modo preciso y franco como parte integrante del programa del Ministerio.

Por estas circunstancias León XIII, habiendo sabido que el señor Pidal no quería continuar en su cargo, le rogó que no insistiese en la dimisión que no se le había admitido, para que no se precipitaran los acontecimientos, y el embajador consintió desde aquel momento en ese ejemplo de noticia de si se hace ó no se hace, sin hallar un término medio que permita conciliar las respectivas y contrarias exigencias del clero y del Gobierno español.

Cosa extraña: mientras el Papa reconocía la necesidad de modificar alguna cláusula del Concordato, salvo lo que fuere de esencia para no mortificar la susceptibilidad del clero, el señor Pidal se muestra intransigente en no querer que se hablase de tales modificaciones; y así el Papa y el Gobierno, que han llegado á un acuerdo en cuanto al fondo del asunto, no pueden encontrar el modo de darle forma por la oposición del Embajador á tratar de aquél como reforma del Concordato.

Así se explica la intención que se atribuye al señor Sagasta, y que éste ha comunicado al señor Pidal, de nombrarle sucesor si insiste en no plantear al Vaticano las proposiciones del Gobierno y conforme á las ideas de éste.

La probable retirada del señor Pidal provoca temores en el clero y en los Obispos, y el Nuncio en Madrid ha debido poner estos temores en conocimiento del Vaticano, pues se le ha ordenado el regreso súbito á Roma para estudiar la línea de conducta que debe seguir en el caso inevitable de la destitución del señor Pidal.

Se culpa también á Monseñor Rinaldini de no haber previsto este golpe político del señor Sagasta con el ultimatum que dirigió al señor Pidal, que compromete la política de la Santa Sede, que debió ceñirse á aceptar la propuesta del Gobierno español ampliando la base de la reforma del Concordato.

La necesidad de venir á un acuerdo entre el Vaticano y España se hace urgente, mas viene á embrollar la situación la actitud que se atribuye al señor Pidal, quien quiere justificarse ante su partido resuelto á explicar claramente su conducta para alejar la sospecha de que se ha doblegado á tratar de la reforma del Concordato: este hecho complica la cuestión, por cuanto obliga al mismo Vaticano á quedar al descubierto apareciendo con una política que hace á dos caras.

La llamada posterior de Monseñor Rinaldini á Roma tiene por principal objeto buscar el medio de que quede fuera de compromisos el Papa.

Ahora el asunto pende de que se resuelva la pausa que en él ha hecho el Gobierno español, que es la parte principal. Reconocida la necesidad, como medida indispensable de salvación del Erario público, de limitar los gastos de culto y clero, esta medida no puede llevarse á cabo, porque contradice el articulado del Concordato y viene de ahí la necesidad de reformarlo. El no querer venir á esta lógica conclusión, equivale á desear que se entibien las relaciones entre las dos potestades. ¿Cómo podrá el Vaticano impedirlo? ¿Cómo podrán los Obispos y el mismo Pidal querer el fin sin conocer los medios?

Si se alega que falta la proposición del Gobierno de presentar á las Cortes un proyecto de ley que disminuya en la proporción que se considere necesaria los gastos de culto y clero, no hay que olvidar que en este Ministerio ni el anterior han querido utilizar ese medio que parece envolver una sorpresa para el clero.

En consecuencia, si no se acepta la parte principal, el Gobierno se verá en el caso de plantear su petición de reforma del Concordato con todos los extremos que exigen las circunstancias de la época actual: así la cuestión será más seria y es de desear que Su Santidad busque una transacción acogiendo lo esencial de los deseos del Gobierno español.

Todo depende, no obstante, de la conferencia que se celebre con el Nuncio.

¿por qué me mira usted con tanto empeño? ¿Será que, por mi dicha, habré logrado interesar á usted?

Y ¡oh desconsuelo!
Ella soltó una alegre carcajada que me hizo dar un salto en el asiento, y exclamó, mientras un hombre con keps me pedía, cortés, los veinte céntimos: —Está usted dispensado, señor mío; mas no es lo que usted cree, no, no es eso... ¡Es que tiene un tizón en las narices y me parece usted un carbonero!

M. S. R.

SAN SEBASTIAN

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

San Sebastián 27—15.

El general Cobia

Procedente de Vitoria, llegó el general señor González Cobia, que visitó los cuarteles donde se hallan las fuerzas de los regimientos de Valencia y Sicilia.

Después cumplimento á la Reina.

Hoy regresará á Vitoria.

Lo del Nuncio

Hablando del disgusto del Nuncio, el marqués de Pidal ha dicho que es natural que monseñor Rinaldini se haya molestado por la publicación del decreto sobre las Asociaciones religiosas sin que de ello se le diera noticia alguna.

El marqués cree que el Gobierno ha procedido con ligereza, pues el asunto tiene bastante trascendencia.

Las fiestas eiskaras

Han salido varios diputados provinciales para Azeitia con objeto de asistir á las fiestas eiskaras que han de celebrarse en breve en aquella población.

Dícese que hay bastante desanimación para la feria de ganados.

Las fiestas, si el tiempo no mejora, se teme que resulten un poco deslucidas.

Banquete á los militares

Mañana se celebrará el banquete con que todos los años obsequia la Reina á los jefes y oficiales de la guarnición de San Sebastián.

Como este banquete es costumbre celebrarlo días antes de la salida de la Corte, créese que ésta tardará poco tiempo en salir para Madrid.

Al banquete asistirán los generales Macías y Colomer, que se hallan entre nosotros.

Desgracia ó suicidio

Esta mañana, á eso de las once y media, ha sido hallado cerca de la estación del Norte, tendido en la vía férrea, el cadáver de un joven.

El cuerpo de la víctima, horriblemente destrozado, estaba dividido en trozos, separada la cabeza y los brazos del resto del cuerpo.

Estos últimos fueron hallados á treinta metros de distancia del cuerpo.

Créese que el infeliz joven ha sido arrollado por algunos de los trenes que pasan anoche.

En los primeros momentos no pudo identificarse el cadáver por las horribles mutilaciones que presentaba.

Después se logró hacerlo por haberse hallado en uno de los bolsillos de la americana, entre algunos documentos, la cédula personal.

Según ese documento, la víctima se llamaba Antonio Ruiz Gardona, tenía 21 años, era natural de San Vicente, provincia de Logroño, y de oficio tipógrafo.

Dícese que había venido de Vitoria en busca de trabajo.

No se sabe si se trata de una desgracia ó de un suicidio.

Beneficio

Mañana se celebrará en el Círculo de Bellas Artes un beneficio por el joven violinista don Esteban Ibarguren, que ha quedado ciego en lo mejor de su edad.

Sin noticias

El duque de Almodóvar no ha recibido ninguna nueva noticia sobre la salud del señor Gamazo; créese que seguirá mejor.

Tampoco ha recibido noticias de nuestro enviado especial en Tánger, señor Ojeda.

Hoy no ha habido firma.

CORRESPONSAL.

DE POLÍTICA

TARDE PIACHE

El Gobierno ha caído por fin en la cuenta de que la continuación del señor Horga en la Alcaldía era un inconveniente para la deseada prosperidad del partido liberal en Santander y ha acordado la destitución del Presidente del Ayuntamiento: pero TARDE PIACHE.

Sustituirá al señor Horga, según los más acreditados horóscopos, el señor Presmanes, dignísima persona incapaz de imitar á Herodes en la degollación de inocentes que parecía necesaria para neutralizar la obra viesquista del destituido Alcalde.

La proximidad de las elecciones municipales es el motivo verdadero de la resolución gubernativa, disrazada con cualquiera careta legal de las al uso, empleadas con notorio desacierto por nuestros políticos, que parecen inspirar su conducta para ser juzgada por los chinos, en lugar de exponerla á la consideración de los españoles.

La obra política de los fusionistas, cuya torpeza hemos señalado antes de ahora repetidas ve-

ces y tendremos que señalar otras muchas porque es grande la responsabilidad de sus directores en la provincia ante el partido y ante el público, llega en esta ocasión tarde y mal.

Las elecciones municipales serán un fracaso para los fusionistas, que no supieron prepararse con tiempo, después de ponerse en ridículo, desacreditar al señor Sagasta y colocarnos más fuertemente de lo que lo estábamos bajo el yugo del caciquismo.

Seguiremos la marcha del partido al que quisiéramos poder aplaudir, por lo que es y por lo que representa, en la dirección que imprima á la campaña electoral próxima, con el triste presentimiento de que no halláremos más que nuevas torpezas que hacer objeto de denuncias.

La primera y más significativa parece ser el proyecto, no sabemos si abandonado, de suspensión del Ayuntamiento por el resultado de expedientes que hemos hecho públicos en su oportunidad, cuando respondía el denunciador al público interés y no á una mezquindad electoral que ha de ser, de cualquier manera, inútil, si no es contra productiva.

Las fiestas de la Libertad

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 27—4'30.

El programa

Se ha publicado en Barcelona el programa de la fiesta de la Libertad que se celebrará el domingo con objeto de conmemorar la Revolución de Septiembre.

A las nueve de la mañana se reunirán los que concurrirán al acto en la plaza de Toros de Las Arenas, cantándose por los orfeones la *Marsellesa* y el *Himno á España*.

Luego se verificará el mitin, hablando varios oradores.

A continuación se organizará la manifestación, que se dirigirá á la estatua del general Prim con objeto de depositar flores y coronas.

Los coros cantarán el himno de *Los Almodóbares*.

La manifestación irá por las rondas, pues por las Ramblas lo ha prohibido el Gobernador civil.

A pesar de haberse ordenado que después del acto se disuelva la manifestación, parece ser que entre algunos elementos existe la idea de continuarla y marchar á determinados centros reaccionarios con objeto de llevar á cabo actos de protesta.

RICARDO.

ELIJAN

Dice un periódico de Santander:

«Ayer, día de Nuestra Señora de las Mercedes, echamos de menos la Orden Real y Militar de este título, para redención de cautivos. De existir tan caritativa y humanitaria familia religiosa, ya á estas horas, hace mucho tiempo, estarían en libertad nuestros pobres compatriotas que yacen en las mazmorras de Arzila, Arzila ó Arzew, porque, mientras se proporcionaba el dinero para su rescate, aquellos buenos PP. hubieran quedado en rehenes hasta tanto. Pero esta «carga» libertad ha proscripto aquella venerable institución, y nuestra diplomacia no alcanza, aunque se quiere el espinazo y aprenda zalamaleks (nuestros representantes, á sacar á los pobres secuestrados de sus calabozos, donde parece que son sugestionados para hacerles renegar de su fe religiosa. Mal trato no recibirán, por la codicia del moro, que no querrá perder el precio del rescate.»

Y á esto llaman progreso los liberalísimos!

Dice un periódico de Madrid: «Hay en España dos órdenes monásticas exclusivamente fundadas para redimir cautivos del moro y del turco. Ambas han sido restauradas y tienen conventos. Los Trinitarios en Madrid, Alcazar, Antequera, etc. Los Mercedarios en otros puntos.»

Si se les pregunta para qué sirven, no habiendo ya cautivos que redimir en el moro, contestan que ellos están preparados para cuando los haya. «No pudiera haberlos? Entonces cumplirán su misión, que es: ó redimir los cautivos por el dinero, ó quedarse ellos en su lugar.»

No desean ellos otra cosa que ocasiones de probar que no son inútiles y que están ahí para algo.

Perfectamente. Pues acaba de presentarse esa ocasión. En el moro hay una familia de cristianos españoles en cautividad. Tanto andar en negociaciones ese gobierno que no hace más que mirar por los frailes á costa de toda España, tanto echar baladronadas, y no se le ha ocurrido á ningún ministro echar mano de lo que tenemos en casa.

A ver, que vengan Mercedarios y Trinitarios, ya tienen cautivos; ¡al moro! Páguen su rescate con el dinero de tanta limosna como sacan á los fieles, ó quédansen allí en rehenes; venga esa familia y ya podrán continuar las negociaciones con más calma.

No sólo no se le ha ocurrido eso al Gobierno, sino que tampoco á esos frailes que hasta el presente siguen metidos dentro del queso conventual, como si ni aún supieran que tales cautivos hay en el Mogreb. Por eso no han ido á ofrecerse al Gobierno ni á nadie, y por no hacer nada, ni siquiera han escrito una carta y enviado tres pesetas á los cautivos, aunque hoy es eso tan fácil.

Y digo yo, prodiando un frase célebre: Dios ha entregado el fraile á las disputas de los hombres.

Por la copia y la parodia,

Stone.

(1) ¿Zalamaleks, ó Samalakuleks?

Código de señales

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 27—3'10.

De interés para la marina

La Gaceta publica hoy un decreto de interés para la marina.

Dispone que queda aprobado el unido Código internacional de señales.

Por lo tanto todos los buques españoles, tanto de guerra como mercantes de altura y semáforos, deberán tener para el 1.º de enero próximo, en que aquél comenzará á regir, el Código de banderas y demás efectos necesarios, para comunicarse con los demás buques mercantes españoles y extranjeros de altura y semáforos.

Las autoridades de Marina harán constar en el rol de los buques el cumplimiento de esta disposición.

RICARDO.

INGLESES Y BOERS

Las noticias de la guerra de Africa tienen soliviantada estos días la opinión en toda Inglaterra. Se advierte nuevamente el sobresalto y la alarma de la primera época de la guerra y aumenta la irritación contra lord Kitchener y Mr. Chamberlain.

Es tanto mayor la decepción, sobre todo entre la gente de negocios, cuanto ya se tenía por segura la terminación de una lucha cuyos efectos se sienten, sobre todo entre financieros y comerciantes.

Confesando implícitamente que el Natal se halla amenazado otra vez por los boers, anuncia el general Kitchener que envía refuerzos á esa Colonia y que el general Middleton ha adoptado energicas medidas para impedir el avance de los burghers.

El Presidente Krüger prepara, según se asegura, un memorial ó exposición que dirigirá al nuevo Presidente de los Estados Unidos, Mr. Roosevelt.

Por las declaraciones de éste y por su historia política, Mr. Krüger cree que ha de inclinarse más que el Presidente Mac-Kinley á la causa de los boers é intentará un esfuerzo más en favor de su pueblo.

En la exposición Mr. Krüger expondrá las razones de la lucha emprendida, la heroica defensa de las dos Repúblicas africanas y acabará solicitando la intervención de los Estados Unidos.

Un despacho de la ciudad del Cabo da cuenta de que un destacamento de la guardia civil ha sido llamado al servicio activo.

En el distrito de Sutherland, perteneciente á la Colonia del Cabo, son muchos los afrikanders que se unen á los boers.

Muerte misteriosa

POR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 27—15'10.

Hallazgo de un cadáver.—Si-guiendo una pista

Telegrafían de Sevilla que en la calle de las Peñuelas pereció ahogado en un pozo un individuo llamado José Sánchez.

Junto al pozo, y en una barandilla que lo rodea, se hallaron varias ropas exteriores é interiores del muerto.

En los primeros momentos se creyó que se trataba de un suicidio; pero luego se dio en decir que no había tal y que el Sánchez trató de bajar al pozo, donde se ahogó.

Como da la coincidencia de que hace unos días se suicidó un vecino de una casa inmediata, llamado Castillo, á quien se le suponía complicado en la fabricación de moneda falsa, creen algunos que el Sánchez tal vez iría al pozo con algo relacionado con dicha falsificación.

El Juzgado se ha encargado de poner en claro el hecho.

RICARDO.

De salud pública

El señor Químico municipal y el jefe de la guardia acompañados por el médico titular del distrito, giraron la visita que se les había ordenado por el señor Alcalde al barrio de Calzadas Altas.

Fueron directamente á la huerta donde se halla emplazado el pozo, de donde se suponía pudiera venir la causa de haber ocurrido en el barrio los casos de fiebres palúdicas, y encontraron allí más porquería de la que creyeron encontrar.

Próximos al pozo y lavadero de referencia, una fila de cubiles de cerdos y una tejavana destinada á cuadra, como aquellos lleno de estiércol y abono en fermentación, capaz por sí solo de producir una epidemia mucho más grave que todas las enfermedades que hoy se conocen en el barrio.

Pero aún había más; en uno de los cobertizos y á una profundidad de 33 pies, otro pozo y á su alrededor una charca llena de pequeños mosquitos, agentes que fácilmente transportan los gérmenes de esa enfermedad que padecen algunos de los vecinos de Calzadas Altas.

También se examinaron las atarjeas que al descubierto parten de la casa núm. 29 de Menendez de Luanca y 31 y 33 de Calzadas Altas, los montones de abono que en aquellos prados existen y la infinidad de cubiles enclavados en todos aquellos alrededores, conviniendo en la necesidad de que se proceda inmediatamente á su saneamiento y especialmente de la charca y pozo de la casa núm. 10, que hoy esperamos se lleve á cabo.

Todo esto se ha denunciado á la Alcaldía, además de la tejavana, que, sin reunir condiciones ninguna de salubridad é higiene, se utiliza como albergue de pobres y en la cual se hallan colocadas nada menos que quince camas.

Basta con esta pequeña relación para que se comprenda el foco de infección tan grande que existía en el barrio de Calzadas Altas y la necesidad urgente de que se proceda á su saneamiento y a la vez de que se desarrollase otra enfermedad más peligrosa.

Ayer hubo tres nuevos enfermos de paludismo, y es necesario que no continúen presentándose más casos de esa enfermedad, y para que así suceda no creamos haya necesidad de excitar nuevamente el celo de la Alcaldía para que adopte energicas medidas higiénicas, basándolas, como es natural, en la clausura de los pozos y en la instalación inmediata en aquel barrio de una ó dos fuentes, por lo menos, de agua de la Molina.

Es necesario que en este sentido se presente al Ayuntamiento una moción, que habría, seguramente de ser aprobada enseguida, acordándose además, obligar á los propietarios de aquellas fincas, á que, sin perjuicio de lo que por ahora haga la Alcaldía, saneen sus fincas y hagan desaparecer de ellas todo foco de infección, perjudicial siempre á la salud pública.

Lancha naufraga

Ayer se de ocurrió un accidente marítimo a la entrada de nuestro puerto, que por poco causa una tremenda desgracia...

hundíendose rápidamente, sin que los tripulantes pudieran hacer cosa alguna para salvarse...



R. Presmanes, dentista

Puente, 1 duplicado, principal. Registro civil. Movimiento demográfico del día 27...

Una boda

En la iglesia de San Vicente, de Albia, en Bilbao, se ha efectuado el matrimonial enlace de la gentil y hermosa señorita Mercedes Albeniz...

Los enfermos de la estómago tratan de por los agentes físicos. Esta obra que ha merecido los elogios de toda la prensa de Madrid...

Minas

Han solicitado registros: Don Miguel López Salces, 16 pertenencias de mineral de hierro...

Marcas para hoy

En la madrugada de ayer el agente de primera señor López, acompañado de unos agentes...

Batida a los "golfos"

En la madrugada de ayer el agente de primera señor López, acompañado de unos agentes...

En Rasines

Entre otras fiestas, se celebró ayer en Rasines una corrida de toros...

Revista anual

Según dispone la vigente ley de reclutamiento y reemplazo, los individuos del ejército en situación de depósito con licencia ilimitada...

Una denuncia

En la inspección de vigilancia se presentó ayer por una denuncia la denuncia de un hecho que había ocurrido anteaer tarde en la estación del ferrocarril del Astillero...

Incendio

Añoche se prendió fuego la chimenea de la casa número 9 de la calle del Río de la Pila...

Gallos andaluces

De ocho meses de edad; casta excelente ponedora. Se venden a 5 pesetas uno, en Cueto...

Contra la emigración

Los periódicos de Santiago de Galicia piden la adopción de medidas para combatir la emigración a Cuba y la Argentina...

Contra la emigración

Los periódicos de Santiago de Galicia piden la adopción de medidas para combatir la emigración a Cuba y la Argentina...

Contra la emigración

Los periódicos de Santiago de Galicia piden la adopción de medidas para combatir la emigración a Cuba y la Argentina...

Contra la emigración

Los periódicos de Santiago de Galicia piden la adopción de medidas para combatir la emigración a Cuba y la Argentina...

Contra la emigración

Los periódicos de Santiago de Galicia piden la adopción de medidas para combatir la emigración a Cuba y la Argentina...

tinguida, asistiendo a acto elegantes damas, simpáticas señoritas de las familias de los dueños...

En el poético campo que rodea la fábrica y bajo añejas cigarras se improvisó una mesa donde los obreros llenos de alegría y entusiasmo saborearon una suculenta merienda...

Se ha concedido el retiro para esta capital al guardia civil de esta Comandancia Manuel Vilares Pereira.

Al padre del soldado José Alonso Garrido le ha sido concedida la pensión anual de 18250 pesetas...

Se da el nombre de herpes 4 enfermedades de la piel debidas a un vicio humoral no bien determinado...

Dice La Correspondencia: En Viena se han recibido detalles horripilantes del choque de trenes de Bucharest...

Hallábase el expreso de Bucharest haciendo el trayecto entre las dos estaciones de Palota y Turn Svern...

El guardafreno que iba en el furgón de cola, se apercebido de que a poca distancia venía un tren en la misma dirección...

El petróleo esparcido por el suelo se inflamó y se produjo una escena atterradoras.

El lugar de la catástrofe se convirtió en un inmenso brasero; los heridos perecían en medio de las llamas...

Ayer, para que dilucidara con otro cierta cuestión de pago de una pequeña cantidad...

La guardia civil de Molledo ha denunciado a varios vecinos de aquel término por tener sus ganados pastando en derrota...

La guardia civil de Molledo ha denunciado a varios vecinos de aquel término por tener sus ganados pastando en derrota...

La guardia civil de Molledo ha denunciado a varios vecinos de aquel término por tener sus ganados pastando en derrota...

La guardia civil de Molledo ha denunciado a varios vecinos de aquel término por tener sus ganados pastando en derrota...

La guardia civil de Molledo ha denunciado a varios vecinos de aquel término por tener sus ganados pastando en derrota...

La guardia civil de Molledo ha denunciado a varios vecinos de aquel término por tener sus ganados pastando en derrota...

La guardia civil de Molledo ha denunciado a varios vecinos de aquel término por tener sus ganados pastando en derrota...

La guardia civil de Molledo ha denunciado a varios vecinos de aquel término por tener sus ganados pastando en derrota...

La guardia civil de Molledo ha denunciado a varios vecinos de aquel término por tener sus ganados pastando en derrota...

La guardia civil de Molledo ha denunciado a varios vecinos de aquel término por tener sus ganados pastando en derrota...

La guardia civil de Molledo ha denunciado a varios vecinos de aquel término por tener sus ganados pastando en derrota...

La guardia civil de Molledo ha denunciado a varios vecinos de aquel término por tener sus ganados pastando en derrota...

La guardia civil de Molledo ha denunciado a varios vecinos de aquel término por tener sus ganados pastando en derrota...

La guardia civil de Molledo ha denunciado a varios vecinos de aquel término por tener sus ganados pastando en derrota...

La guardia civil de Molledo ha denunciado a varios vecinos de aquel término por tener sus ganados pastando en derrota...

La guardia civil de servicio en la estación y evitó que se la llevasen contra su voluntad.

La máquina de escribir Underwood es la única que tiene aparato para facturas y la limpieza de sus caracteres es sumamente fácil...

Nos dicen de Potos que hace días circuló en aquella villa la noticia de que había sido profanada la estatua en bronce del Sagrado Corazón de Jesús...

La Junta central de las familias de prisioneros en Filipinas encarece a aquellos que se encuentren en provincias que remitan inmediatamente...

Comillas, Marqués de Hoyos: Hotel Peninsular. Covadonga, Enrique Revuelto: sin señas.

Del Havre.—Cardin chefcuisinior transatlantique Saint Laurent (ausente).

Idem.—Salle, paquebot Saint Laurent (ausente).

Idem.—Vial pour Hernandez, pasajero Saint Laurent (ausente).

La Sociedad de resistencia de los lateros no verificará la fiesta que proyectaba para el domingo 29 a la Puente de la Salud...

Llegó Frégoli. Se venden palcos, butacas, delanteras de grada, primeras y segundas filas...

Los hombres del Norte eligen siempre, al comprar un abrigo impermeable, uno de la acreditadísima marca El Gallo.

Catarros sudor evitales Colonia Orive. Con el uso seguido del Javal se evita el encamamiento prematuro del cabello.

Los vómitos, acedias, diarreas, disenterias y mareo de mar se evitan y curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Reses mayores, 17; menores, 17; kilos, 3.844. Cerdos, 7; kilos, 817.

Observaciones meteorológicas. (Del óptico señor Arce, Blanca, 10).

A las ocho de la mañana, 7718; a las doce, 7715; a las seis de la tarde, 770.

Publicaciones. En pocas ocasiones será tan acaudalado el que esta semana publica Blanco y Negro.

"Sol y Sombra". De gran interés para los aficionados es el número 241 de este popular semanario taurino.

Sociedad de bailes La Alhambra. Inaugurará sus bailes el domingo 29 del presente.

Se necesitan. buenas oficiales. Fábrica de Paraguas, Miranda, núm. 18, Santander.

Gallos andaluces. De ocho meses de edad; casta excelente ponedora.

Contra la emigración. Los periódicos de Santiago de Galicia piden la adopción de medidas para combatir la emigración a Cuba y la Argentina.

Contra la emigración. Los periódicos de Santiago de Galicia piden la adopción de medidas para combatir la emigración a Cuba y la Argentina.

Contra la emigración. Los periódicos de Santiago de Galicia piden la adopción de medidas para combatir la emigración a Cuba y la Argentina.

Contra la emigración. Los periódicos de Santiago de Galicia piden la adopción de medidas para combatir la emigración a Cuba y la Argentina.

Contra la emigración. Los periódicos de Santiago de Galicia piden la adopción de medidas para combatir la emigración a Cuba y la Argentina.

Contra la emigración. Los periódicos de Santiago de Galicia piden la adopción de medidas para combatir la emigración a Cuba y la Argentina.

Contra la emigración. Los periódicos de Santiago de Galicia piden la adopción de medidas para combatir la emigración a Cuba y la Argentina.

Contra la emigración. Los periódicos de Santiago de Galicia piden la adopción de medidas para combatir la emigración a Cuba y la Argentina.

Contra la emigración. Los periódicos de Santiago de Galicia piden la adopción de medidas para combatir la emigración a Cuba y la Argentina.

Contra la emigración. Los periódicos de Santiago de Galicia piden la adopción de medidas para combatir la emigración a Cuba y la Argentina.



VII TOMO DE Pacotillas de Estrañi

Se ha puesto a la venta el séptimo tomo de Pacotillas en la librería de Meléndez y Baldo, calle del Correo...

RESTAURANT 'EL CANTÁBRICO'

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. MERICAN CORTÉS (Plaza Nueva). Palacio del Sr. García Macho.

Más noticias telegráficas

(De nuestros corresponsales) Madrid 27—3:45. (Recibidos con retraso.)

Tormenta. De Cádiz telegrafan que descargó una tormenta, cayendo una exhalación en el Casino Gaditano...

El "Papanni". Comunican de Vigo que ha sido ya extinguido el incendio del vapor Papanni, salvándose el cargamento...

Más del Consejo. Como ampliación a la nota oficiosa del Consejo se ha dado otra a la prensa.

El ministro de Marina marchará a Galicia el sábado 6 del domingo. La penencia continuará el estudio de la Dirección de Navegación.

Canalejas. Dicen de Gijón que ha regresado de Oviedo el señor Canalejas, siendo recibido en la estación por numerosos amigos.

Hallazgo de cadáveres. En una cova de la Moncloa han sido hallados los cadáveres de dos jóvenes.

Dando las gracias. La Diputación y el Ayuntamiento de Pamplona han acordado enviar al general Weyler...

Un globo. De Gerona comunican que por encima de la población de la Biebal pasó un globo que llevaba un reflector eléctrico.

Contra la emigración. Los periódicos de Santiago de Galicia piden la adopción de medidas para combatir la emigración a Cuba y la Argentina.

Contra la emigración. Los periódicos de Santiago de Galicia piden la adopción de medidas para combatir la emigración a Cuba y la Argentina.

Contra la emigración. Los periódicos de Santiago de Galicia piden la adopción de medidas para combatir la emigración a Cuba y la Argentina.

Contra la emigración. Los periódicos de Santiago de Galicia piden la adopción de medidas para combatir la emigración a Cuba y la Argentina.

Contra la emigración. Los periódicos de Santiago de Galicia piden la adopción de medidas para combatir la emigración a Cuba y la Argentina.

Contra la emigración. Los periódicos de Santiago de Galicia piden la adopción de medidas para combatir la emigración a Cuba y la Argentina.

Contra la emigración. Los periódicos de Santiago de Galicia piden la adopción de medidas para combatir la emigración a Cuba y la Argentina.

Contra la emigración. Los periódicos de Santiago de Galicia piden la adopción de medidas para combatir la emigración a Cuba y la Argentina.

Contra la emigración. Los periódicos de Santiago de Galicia piden la adopción de medidas para combatir la emigración a Cuba y la Argentina.

Contra la emigración. Los periódicos de Santiago de Galicia piden la adopción de medidas para combatir la emigración a Cuba y la Argentina.

Contra la emigración. Los periódicos de Santiago de Galicia piden la adopción de medidas para combatir la emigración a Cuba y la Argentina.

Contra la emigración. Los periódicos de Santiago de Galicia piden la adopción de medidas para combatir la emigración a Cuba y la Argentina.

El concurso de fotografías

Entre los fotógrafos y aficionados de la provincia reina gran entusiasmo por acudir al concurso de fotografías abierto por nuestro colega Bolein de Comercio...

Las colecciones premiadas y las distintas fotografías que se adquirieron serán publicadas en el Porfolio Montañés...

La obra admirable del respetable señor y estimado amigo nuestro don José María Martínez al publicar este Porfolio...

Y ya que de esto hablamos, nos vamos a permitir dirigir un ruego al señor Martínez, en nombre de varios aficionados...

Estel deseo de estos señores, y no creemos difícil que pudiera complacerseles, que se aplazase por algunos días la fecha de admisión de fotografías...

La defensa del procesado solicitó su absolución por no constituir el hecho delito, puesto que las leñas que cogió su defendido eran de aprovechamiento vecinal...

También tuvo lugar el de la procedente del Juzgado de Villacarriedo seguida contra José Luis Ruiz y Ruiz...

El señor Fiscal calificó el hecho de un delito de hurto; de autor sin circunstancias atenuantes, para quien pidió la pena de dos meses y un día de arresto mayor...

La defensa del procesado solicitó su absolución por no haber tenido participación en los hechos, ó en otro caso, que se estimara la petición fiscal.

En causa procedente del Juzgado de Santander, seguida contra Antonio Ganzo Mier por lesiones a Daniel Toca...

En otra procedente del Juzgado de Cobanegra, seguida contra Bonifacio González, vecino de Casar de Periedo...

En otra procedente del Juzgado de esta capital, seguida contra Alonso Peláez Villa y Alberto González Villa...

En la prensa de la Coruña encontramos detalles del naufragio ocurrido en la anterior semana entre la Torre de Hércules y la Marola...

La lancha naufraga era de Santa María de Miño y iba tripulada por siete hombres que se dedicaban a la pesca del congrio...

Cuando regresaban a Miño, el sábado, los sorprendió un deshecho temporal de viento y agua; la lancha fu envuelta en el oleaje...

En la tarde del jueves y en el pintoresco pueblo de Villapresente (Reocín) se llevó a cabo la inauguración de la nueva fábrica...

La ceremonia de la bendición de la presa y maquinaria estuvo a cargo del virtuoso e ilustrísimo señor Dean de la Catedral...

Según dispone la vigente ley de reclutamiento y reemplazo, los individuos del ejército en situación de depósito con licencia ilimitada...

En la inspección de vigilancia se presentó ayer por una denuncia la denuncia de un hecho que había ocurrido anteaer tarde en la estación del ferrocarril del Astillero...

Añoche se prendió fuego la chimenea de la casa número 9 de la calle del Río de la Pila, a causa de la falta de limpieza...

De ocho meses de edad; casta excelente ponedora. Se venden a 5 pesetas uno, en Cueto, señora viuda de Lagüeira.

Los periódicos de Santiago de Galicia piden la adopción de medidas para combatir la emigración a Cuba y la Argentina.

Los periódicos de Santiago de Galicia piden la adopción de medidas para combatir la emigración a Cuba y la Argentina.

Los periódicos de Santiago de Galicia piden la adopción de medidas para combatir la emigración a Cuba y la Argentina.

EL GLÓBULO ROJO

Poderoso antianémico, preparación ferruginosa del licenciado don Anclino Ruiz Capillas. Curación radical de la anemia, clorosis, debilidad general en hombres, mujeres y niños. Indispensable para evitar los abortos que puecan sobrevenir por debilidad de sangre. De venta en las principales farmacias y droguerías de Santander. Autor, Santiago, 2, Madrid.

Extranjero

Madrid 27—15.15.

Otra complicación

Un telegrama de Tángier manifiesta que se ha sabido que en Fez ha sido asesinado un súbdito portugués.

Créese que con este motivo se hará una reclamación por el Gabinete de Lisboa.

Esta noticia ha venido a agravar el conflicto del Norte de Africa, que viene seriamente preocupando á las potencias.

El Papa

The Daily Chronicle, de Londres, publica un despacho de Roma, en el cual se dice que Su Santidad ha dicho que no hubiera creído que en los últimos años de su vida hubiera Francia llevado á cabo sus persecuciones contra las órdenes religiosas.

Acerca del Papa dice también un despacho que la salud de León XIII ofrece serios temores.

En el Transvaal

De Capetown dan cuenta de que el general Bhotá, con su comando, se ha corrido hacia el Norte, dejando sólo alguna pequeña fuerza para vigilar la frontera del Transvaal.

De Durban dan cuenta de que en el descarrilamiento de un tren militar en Standard 6 dragones ingleses quedaron muertos y 38 heridos.

La peste en Italia

Un despacho de Roma da cuenta de que no han ocurrido nuevas casos de peste bubónica ni en Nápoles ni en Palermo.

Los buques son sometidos á una inspección sanitaria, desinfectándose.

El Vesubio

Un telegrama de Nápoles da la noticia de que el Vesubio se halla en erupción.

Regata internacional

Un despacho de Samtong dice que el yacht Colson se hallaba á dos millas y el Stewar á cinco.

Como habían transcurrido las cinco horas indicadas para la regata, ésta ha sido anulada.

RICARDO

COTIZACION

de las operaciones verificadas en el día de ayer por el Colegio de Corredores de esta plaza

Acciones Banco Mercantil, librerías... El adjunto de turno, Jerónimo Pujol.

BOLSAS

Table with columns for market types (Interior, Exterior, etc.) and dates (Día 27, Día 26) showing various financial data points.

Bolsa de Bilbao

Operaciones del día 27 de septiembre de 1901

Crédito Industrial Gijónés, 340 pesetas. Banco de Vizcaya, del grupo A, 345 pesetas precedente.

Idem idem, 652 50, 653-75, 652-50 y 655 pesetas á liquidación fin octubre. Compañía Minera Castro-Alen (ordinarias), 101 por 100.

Sociedad Altos Hornos y fábricas de hierro y acero de Bilbao, 1.330 pesetas. Sociedad de Banca y Boisa La Bilbaína, 119.

Sociedad Unión Española de Explosivos, 264-50. Sociedad Unión Financiera, 142-50 pesetas precedente á liquidación fin de octubre.

OBLIGACIONES Ferrocarril de Tudela á Bilbao, 1.ª serie, 108 por 100. Ferrocarril de Bilbao á Portugalete, 2.ª hipoteca, 100-50.

Caballeros

Se ceden dos habitaciones en sitio céntrico. Informarán en esta Administración.

Habería y colchonería

PEDRO CUESTA BECEDO, 11. Gran surtido en lanas de Castilla á 25 pesetas arroba; colchones de lana desde 17 pesetas.

Miraguano para almohadas á 4 pesetas kilo; pieles blancas. Se hacen colchones á domicilio por el acreditado maestro colchonero madrileño.

La Ilustración Española y Americana

La Moda Elegante, Última Moda, Eco de la Moda.—Se admiten suscripciones y renovaciones en la Librería General, Correo, 10. Corresponsalía administrativa exclusiva de la prensa de Madrid en Santander.



sillerías de todos estilos y modelos. Esta casa garantiza todos sus géneros.

Colegio de San Antonio

Bilbao.—Fundado el año 1867

Amplísimo edificio con trescientos mil pies de terreno propio y cercado para paseo de los alumnos

Primera enseñanza elemental y superior.—Bachillerato.—Comercio oficial y particular.—Idiomas.—Clases de adorno.

Pidanse prospectos al director

Báscula Se compra una usada que pese hasta 1.000 kilogramos. Informarán en esta Administración.

Hotel-restaurant de "El Cuartelillo"

de ANGEL DELGADO

PUNTE, NÚMERO 20

Con objeto de facilitar toda clase de comodidades al público, ha instalado otro amplio comedor y aumentado su dependencia.

Prontitud, esmero y economía.—Único Cuartelillo

5duros

cama, colchón de muelles y almohada. Se economizará mucho dinero el que compre muebles y camas en los grandes almacenes de Valentin Araluce al contado y á plazos

PLAZA DE POMBO

Bonitas sillas tapizadas y juegos Luis XV á precios de fábrica.

CAFÉ SUIZO

Concierto por las noches..

La Cantábrica

Esta fábrica, la más importante del Norte de España, ofrece hoy al público una muy elegante colección de mosaicos estilo modernista, que es lo mejor que hoy se conoce en esta industria.

Tónico nutritivo.—Kola, coca, cacao, guarana y ácido fosfórico. Convalecencia, anemia, raquitismo, afecciones nerviosas y cardíacas. Recomendado en el embarazo, lactancia, histerismo, digestiones difíciles, fatiga intelectual y corporal.

Puntos de venta: farmacias de Pinedo, Cruz, 10, y Gran Vía, 14, Bilbao. En Santander: farmacia del doctor Hontañón y droguería de Pérez del Molino.

Para personas delicadas y de buen gusto.

BISCUIT. Confitería de Ramos, Becedo, 11.

Anuncio

Se encuentra vacante la plaza de farmacéutico titular de Carranza (Vizcaya), dotada con el haber anual de 1.000 pesetas, pagaderas por trimestres vencidos, de los fondos municipales; se admiten solicitudes en la Alcaldía hasta el 10 de octubre próximo en que finaliza el plazo. El agraciado podrá contratarse con las demás familias acomodadas del pueblo.

INSTITUTO CARBAJAL

DIRECCIÓN

La matrícula para las asignaturas que en él se cursan, queda abierta desde el 20 al 30 del corriente, en las oficinas del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad. Se solicitará por medio de una instancia dirigida á esta Corporación.

El Director, C. Pérez de la Riva.

Escuela de Artes y Oficios

Queda abierta la matrícula para todas las asignaturas de esta Escuela, desde el día 25 en adelante, en el local de cos'umbre y hora de las siete de la tarde.

El secretario, Nicasio Cospedal.

Café Cantábri

Grandes veladas todas las noches.

Banco Hipotecario de España

Comisión de la provincia de Santander

En 1.º de octubre próximo vence el cupón semestral de las cédulas hipotecarias de este establecimiento, al 4 y 5 por 100 de interés anual, y desde expresado día se satisfará su importe en esta Comisión, deducidos los impuestos establecidos por el Tesoro.

También se pagarán desde indicada fecha las cédulas amortizadas en el sorteo celebrado en 1.º de julio último y anteriores, con deducción de los correspondientes impuestos para el Tesoro.

Para ambos cobros y provisión de facturas dirigirse á los comisionados de referido Banco Hipotecario en Santander, señores Viuda del marqués de Hazas y Chauton, General Espartero, 7.

Chocolatería de Francisco Rivero

Libertad, 2 duplicado

Se fabrican diariamente los chocolates de este nombre, que son sin disputa los mejores.



(Recibidos desde la una)

Valladolid

El señor Gamazo

Valladolid 28—1'30

He estado hoy en Boecillo y he visitado á don Trifino Gamazo.

Me dijo que don Germán se hallaba muy mejorado, por haber respondido la medicación á los efectos que se proponían los médicos.

Me ha dicho... y hasta demostrado que estoy mucho mejor... Hoy ya sé cuándo terminará mi enfermedad.

—Y será pronto, madre? —Sí, muy pronto.

—¿Cuándo? —Dentro de quince días...

Margarita, que se había arrodillado ante su madre, se levantó al oír estas palabras, dando visibles muestras de profunda alegría.

María Mónica decía entre tanto mirándola con ternura: —Dentro de quince días, pobre niña, estarás sola aquí... sola y vestida de luto!

Al llegar la tarde entró, como de costumbre, en la casa el señor de Ferny. Desde su casa á la de María Mónica, el anciano se había repetido veinte veces: —De hoy no pasa... hoy hablaré.

Indudablemente en el momento decisivo nuevas vacilaciones le hubieran asaltado como la víspera y la antevíspera.

Pero la casualidad, ó mejor dicho, la voluntad de la señora Chesnel, debía obligarle á no retroceder, y se explicó por fin.

La moribunda estaba reclinada en su sillón, delante de la chimenea donde ardían algunos leños.

Los visillos de la ventana dejaban paso á un rayo de sol que iluminaba el rostro de la enferma, poniendo de manifiesto su extrema extenuación y su palidez sinistral.

Las líneas angulosas de aquella figura, en otro tiempo tan bella, le daban el aspecto y la rigidez de un cadáver.

Parecía como que toda la vida se había concentrado en sus grandes ojos, más grandes todavía por la ausencia de carne en las paredes huesosas del rostro.

La mirada brillaba de un modo febril. —¿Cómo os encontráis hoy, mi pobre amiga?—preguntó el comandante español de los nuevos extragos que en pocas horas había hecho la concusión.

Margarita estaba allí... sonriente... casi alegre.

María Mónica respondió: —Me encuentro mejor... mucho mejor. Gracias por vuestro interés nunca desmentido y del que tantas pruebas me lleváis dadas.

La joven añadió con viveza: —¿Si supierais qué feliz soy! El médico ha dicho esta mañana á mamá que su terrible enfermedad sería ya de corta duración y que antes de quince días todo habrá concluido.

—Eso sí!—replicó la señora Chesnel.—Margarita repite las mismas palabras, del médico. ¡Dentro de quince días! ¡comprendéis, amigo mío? ¡Dentro de quince días!

Y como el señor Ferny bajase la cabeza sorprendido por esta esperanza insensata, expresada con tanta sencillez por la joven, y de la cual parecía participar María Mónica, ésta continuó dirigiéndose á Margarita: —Tengo que hablar de algunos asuntos al comandante... Refírate, hija mía, y entretente en cuidar de tus flores.

—Me llamaréis pronto, madre? —Lo más antes posible. Anda, hija mía.

Margarita salió, cerrando en pos suyo la puerta de la habitación.

Así que hubo salido la joven, María Mónica volvióse hacia el señor de Ferny, cuya actitud revelaba una profunda y dolorosa emoción.

—Ya habéis oído—exclamó—y veo que no habéis creído lo que Margarita y yo os hemos dicho. Sin embargo, es cierto... perfectamente cierto. Dentro de quince días todo habrá concluido.

Después de una breve pausa añadió María Mónica: —Dentro de quince días habré muerto. Estremecióse el comandante.

—¡Muer!—exclamó. —Más bajo, hablad más bajo; Margarita podría oírlos. ¡Pobre niña! ¡Qué pronto van á correr sus lágrimas! ¡No la robemos sus últimas ilusiones... porque durarán muy poco.

Quiso contestar el comandante, pero la moribunda no le dio tiempo.

—No digáis que me engaño, amigo mío; sabéis que tengo razón y que voy á morir; pero no lo sabéis tanto como yo. No he querido que me sorprendiera la muerte, he interrogado al doctor, negóse á contestar en un principio, pero insistí de tal manera, que tuvo que ceder á mis súplicas. Me lo ha dicho todo, y puedo contar aún con quince días de vida. Para que estuviere aquí á vuestro lado un día más, sería preciso que Dios hiciera un milagro... y no le hará.

—Pero—balbuceó el comandante—, ¿por qué habéis querido tener una tan cruel certeza? —Por vos, amigo mío.

—¿Por mí? contestó asombrado el señor de Ferny.

—Sí, quería hablaros y quería que esta suprema entrevista se verificara en el momento en que no hubiera en la tierra para mí esperanza de salvación. Este momento

Temporal.—Choque evitado

En la línea del ferrocarril de Linares á Almería una gran tormenta destruyó los hilos del telégrafo, impidiendo que pudieran comunicarse las estaciones.

Por esta causa se encontraron dos trenes entre Guenejar y Lalahorra que pudieron parar á tiempo y evitar una gran desgracia.

El pánico entre los viajeros, que se habían hecho cargo de la situación, fue horrible.

Muchas señoras se desmayaron.

El decreto de Asociaciones

Telegrafían de San Sebastián que el duque de Almodóvar ha declarado que envió instrucciones á nuestro embajador en el Vaticano, señor Pidal, para que explicase al Cardenal Rampolla el alcance del decreto de Asociaciones, que va encaminado á prevenir las alteraciones de orden público que puedan ser provocadas por la inmigración de religiosos extranjeros.

El decreto—dijo—no vulnera el Concordato, y es, por lo tanto, innecesario entablar negociaciones con el Vaticano para su publicación.

Noticia desmentida

El general Weyler ha negado que él declarara que era necesario hacer fortificaciones en el Campo de Gibraltar.

Declaraciones de Villaverde

El señor Villaverde ha dicho que el aumento de la circulación fiduciaria y la constante acuñación de plata son causa de la elevación de los cambios.

Considera insuficientes las medidas del señor Urzaiz para que los cambios bajen. Cree que la reducción de la cartera del Banco de España y el aumento del capital en oro, serían remedios convenientes para conseguir el fin que se persigue.

Agregó que esperaba encontrar muy pocas novedades en los nuevos presupuestos.

Colisión

En la frontera de Servia ha ocurrido una colisión entre los albaneses y los turcos, resultando 54 heridos.

Incendio

De Murcia dicen que un incendio ha destruido por completo un gran almacén de sedaladuras y un edificio lindante. Las pérdidas son considerables.

El temporal

Comunican de San Sebastián que arrecia el temporal. El mar está imponente.

Los carlistas

Según noticias de Valencia, siguen circulando con insistencia rumores de agitación carlista en Castellón.

Se ha enviado guardia civil.

También en San Sebastián se habla de que ha habido una reunión de prohombres carlistas en San Juan de Luz.

Según se dice han protestado de los rumores que circulan acerca de una próxima intenciona carlista, conviniendo en que ahora son inconvenientes las averiguaciones.

RICARDO

Protesta de los marinos

Se asegura que el almirante señor Valcárcel, en nombre de los marinos, presentará á la Reina, cuando ésta regrese á Madrid, una enérgica y respetuosa Memoria, en la que demuestran su disgusto por la actitud de la opinión y el menosprecio en que les tienen los gobernantes.

Ruegan en la Memoria que se les faciliten elementos con que demostrar su utilidad ó que se adopte una medida radical en caso de que sean ineptos para la custodia y defensa de la Península.

El ministro de Marina ignora la existencia de esta Memoria.

Madrid 27—23

Inauguración de una estatua

Dicen de Barcelona que se ha verificado con gran solemnidad la inauguración de la estatua del señor Rius y Taulet.

El acto fue presidido por los hijos de aquél, el Ayuntamiento y la Diputación provincial.

Asistieron los Coros Clavé y una gran muchedumbre.

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

Colonia, 1, 2.—Consulta de nuevo á cinco todos los días laborables.

Tipografía de El Cantábrico

Compañía, 3.

La casa del crimen

Después de una breve pausa continuó: —Y sin embargo, no dejaréis de comprender que cuando quedan tan pocos se debe tener el derecho de ser avara.

A pesar de lo acostumbrado que estaba el médico á ver la muerte de cerca y bajo todas sus formas, sintió oprimirse el corazón ante la heroica resignación de la señora Chesnel. Deseaba salir de la casa porque temía que estallara la emoción que le dominaba.

En este momento apareció entre las plantas trepadoras que adornaban la puerta del jardín, la linda cabeza de Margarita. —¿Puedo entrar?—preguntó.

—Sí, hija mía—contestó María Mónica. El médico aprovechó la entrada de la joven para salir, enjugando una involuntaria lágrima.

Sentóse Margarita al lado de su madre y llenó de flores su falda. —¿Abrázame, hija mía!—dijo la señora Chesnel.—¿Abrázame, hija adorada!

Y mientras Margarita echaba sus brazos al cuello de su madre, esta última añadió: —He hablado largo rato con el médico...

me ha dicho... y hasta demostrado que estoy mucho mejor... Hoy ya sé cuándo terminará mi enfermedad.

—Y será pronto, madre? —Sí, muy pronto.

—¿Cuándo? —Dentro de quince días...

Margarita, que se había arrodillado ante su madre, se levantó al oír estas palabras, dando visibles muestras de profunda alegría.

María Mónica decía entre tanto mirándola con ternura: —Dentro de quince días, pobre niña, estarás sola aquí... sola y vestida de luto!

Al llegar la tarde entró, como de costumbre, en la casa el señor de Ferny. Desde su casa á la de María Mónica, el anciano se había repetido veinte veces: —De hoy no pasa... hoy hablaré.

Indudablemente en el momento decisivo nuevas vacilaciones le hubieran asaltado como la víspera y la antevíspera.

Pero la casualidad, ó mejor dicho, la voluntad de la señora Chesnel, debía obligarle á no retroceder, y se explicó por fin.

La moribunda estaba reclinada en su sillón, delante de la chimenea donde ardían algunos leños.

Los visillos de la ventana dejaban paso á un rayo de sol que iluminaba el rostro de la enferma, poniendo de manifiesto su extrema extenuación y su palidez sinistral.

Las líneas angulosas de aquella figura, en otro tiempo tan bella, le daban el aspecto y la rigidez de un cadáver.

Parecía como que toda la vida se había concentrado en sus grandes ojos, más grandes todavía por la ausencia de carne en las paredes huesosas del rostro.

La mirada brillaba de un modo febril. —¿Cómo os encontráis hoy, mi pobre amiga?—preguntó el comandante español de los nuevos extragos que en pocas horas había hecho la concusión.

Margarita estaba allí... sonriente... casi alegre.

María Mónica respondió: —Me encuentro mejor... mucho mejor. Gracias por vuestro interés nunca desmentido y del que tantas pruebas me lleváis dadas.

La joven añadió con viveza: —¿Si supierais qué feliz soy! El médico ha dicho esta mañana á mamá que su terrible enfermedad sería ya de corta duración y que antes de quince días todo habrá concluido.

—Eso sí!—replicó la señora Chesnel.—Margarita repite las mismas palabras, del médico. ¡Dentro de quince días! ¡comprendéis, amigo mío? ¡Dentro de quince días!

Y como el señor Ferny bajase la cabeza sorprendido por esta esperanza insensata, expresada con tanta sencillez por la joven, y de la cual parecía participar María Mónica, ésta continuó dirigiéndose á Margarita: —Tengo que hablar de algunos asuntos al comandante... Refírate, hija mía, y entretente en cuidar de tus flores.

—Me llamaréis pronto, madre? —Lo más antes posible. Anda, hija mía.

Margarita salió, cerrando en pos suyo la puerta de la habitación.

Así que hubo salido la joven, María Mónica volvióse hacia el señor de Ferny, cuya actitud revelaba una profunda y dolorosa emoción.

—Ya habéis oído—exclamó—y veo que no habéis creído lo que Margarita y yo os hemos dicho. Sin embargo, es cierto... perfectamente cierto. Dentro de quince días todo habrá concluido.

Después de una breve pausa añadió María Mónica: —Dentro de quince días habré muerto. Estremecióse el comandante.

—¡Muer!—exclamó. —Más bajo, hablad más bajo; Margarita podría oírlos. ¡Pobre niña! ¡Qué pronto van á correr sus lágrimas! ¡No la robemos sus últimas ilusiones... porque durarán muy poco.

Quiso contestar el comandante, pero la moribunda no le dio tiempo.

—No digáis que me engaño, amigo mío; sabéis que tengo razón y que voy á morir; pero no lo sabéis tanto como yo. No he querido que me sorprendiera la muerte, he interrogado al doctor, negóse á contestar en un principio, pero insistí de tal manera, que tuvo que ceder á mis súplicas. Me lo ha dicho todo, y puedo contar aún con quince días de vida. Para que estuviere aquí á vuestro lado un día más, sería preciso que Dios hiciera un milagro... y no le hará.

—Pero—balbuceó el comandante—, ¿por qué habéis querido tener una tan cruel certeza? —Por vos, amigo mío.

—¿Por mí? contestó asombrado el señor de Ferny.

—Sí, quería hablaros y quería que esta suprema entrevista se verificara en el momento en que no hubiera en la tierra para mí esperanza de salvación. Este momento

ha llegado y vais á oírme. Vuestra respuesta, de la que no dudo, hará mi muerte menos cruel.

El comandante, que sabía que María Mónica no dudaba de su afecto, no hizo ninguna de las protestas que un indiferente se hubiera creído en el deber de hacer.

Sentóse al lado de la moribunda y cogió una de sus manos.

—No es cierto que adivináis, amigo mío, de lo que tengo que hablaros?—preguntó la señora Chesnel.

El comandante movió la cabeza en señal de asentimiento.

María Mónica continuó: —Se trata de Margarita.

El comandante bajó los ojos para evitar que su mirada se encontrara con la de la moribunda.

La señora Chesnel no notó su turbación, que por otra parte le hubiera parecido inexplicable.

María Mónica continuó: —¿Pobre Margarita! en qué posición va á quedar así que yo muera! Me estremeció al pensarlo. ¡Conocéis todos los proyectos que imaginaba para la dicha de mi hija, y que han sido sólo sueños! La modesta herencia que su padre me había dejado, pero que la pertenecía, puesto que yo no había aportado nada á mi matrimonio con Mauricio; esos miles de francos que debí considerar únicamente como depósito, los he disipado locamente... por ella; es cierto, sólo por ella, pero en una esperanza sin fundamento que no debía realizarse nunca. ¡Si hoy existiera en mi poder ese dinero, tendría

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns: SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Contains rates for subscriptions and advertisements.

Número suelto, 5 céntimos.—Número atrasado, del año, 25 ídem, y de años anteriores 1 peseta.—Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto de timbre.

SERVICIOS PÚBLICOS

Multiple public service notices including 'CORREOS', 'FERROCARRIL DEL NORTE', 'FERROCARRIL A BILBAO', 'FERROCARRIL CANTÁBRICO', 'TRANVIA URBANO', and 'Servicio de vapores al Puntal'.

Comodidad—Higiene—Economía

El hombre por tendencia conservadora busca la salud; pero inútilmente la conseguiría si no logra poner en perfecto estado de funcionalismo todos sus órganos y aparatos.

Odontoyatria, dentaduras sólidas, baratas, cómodas y sobre todo higiénicas a base de aluminio, de éste sobreorado y de níquel puro ó dorado.

Table with columns: ORO, CAUTCHOU, NIQUEL, ALUMINIO. Rows: Un diente, Cuatro dientes, Una dentadura. Sub-columns: Grams, Pesetas.

En este Gabinete se hacen también toda clase de trabajos protéticos orificaciones, empastes, tratamiento de las enfermedades de la boca, extracción de dientes y raigones, sin dolor, mediante el empleo de todos los anestésicos conocidos, incluso la electricidad, a precios económicos.

¡Callos! ¡Durezas! Curan segura y radicalmente a los cinco días de usar este califolia.

CALLICIDA ABRAS XIFRA

¡Callos! ¡Durezas! Jamás deja de dar resultado. No duele ni mancha. Estuche con frasco, pincel e instrucciones.

Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con Creosotal. Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, etc.

IMPOTENCIA debilidad genital, espermatocoria, esterilidad. Curación rápida con los renombrados específicos: Pomada fortificante y Elizir genital de Rodríguez de los Ríos.

Chicos Se necesitan en el acreditado Centro de suscripciones de Castañedo, Burgos, 12, 4.º izquierda.

Compagnie Generale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS

PHOENIX ASSURANCE COMPANY (Establecida en Londres desde 1719) COMPAÑÍA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS DE RESPONSABILIDAD ILIMITADA

LA COMPAÑÍA GENERAL de material fotografico es la casa más económica y mejor surtida de España en artículos para fotografía y pintura artística.

Se venden dos berlines en buen uso Informarán Magallanes, 8, bajo.

Habana y Veracruz SALIDAS EL 22 DE CADA MES El 22 de octubre saldrá de Santander para HABANA y VERACRUZ el magnífico vapor nombrado LA NORMANDIE

Tónico Nervioso Cera a base de estrignina y fósforo rojo. Fórmula aprobada por la Real Academia de Medicina de Barcelona.

Almoneda SE HACE DE VARIOS MUEBLES Ruamayor, 18, 3.º De nueve a doce y de tres a seis.

Máquinas para fabricar tejas, ladrillo, etc.; se vende una magnífica y completa instalación con motor de vapor.

Grandes almacenes de EL SIGLO BARCELONA Catálogo general de invierno con profusión de grabados y figurines para dicha estación.

A. LOPEZ GUILLEN Exportador de pimientos molidos y demás frutos del país, comisiones, representaciones y depósitos.—MURCIA

Bocoyes Se venden doce en condiciones inmejorables. Informarán en esta Administración.

Almorranas Se curan infaliblemente en 48 horas usando el Ideal Cream. Pídense en farmacias y droguerías.

La Universal (Preparada por Moreno).—No es un producto vulgar, es un agua superior a todas las conocidas, verdaderamente prodigiosa para devolver a los cabellos blancos ó grises el primitivo y perfecto color castaño ó negro de la juventud.

L'Assicuratrice Italiana SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS CONTRA ACCIDENTES Y DE REASEGUROS Capital social: 5.000.000 de liras

El Cantábrico Sr. D. Calle. número. piso. Pueblo. Provincia de. Dado el crecido número de catálogos que no llegan a su destino, los clientes que deseen recibirlo certificado pueden remitir 0'25 pesetas y les será enviado en esta forma.